

Информация по вопросу
«О состоянии материально-технической базы спортивных учреждений
города, организации работы по её развитию и влиянии обеспеченности
материально-техническими средствами на качество, предоставляемой
муниципальной услуги»

В нашей стране человек является высшей ценностью, здоровье человека и населения отнесено к приоритетным направлениям государственной политики. Стране нужна физически и нравственно здоровая нация.

Основная роль в укреплении здоровья, профилактике заболеваний, нормальном физическом развитии и повышении работоспособности человека отводится специфической области человеческой деятельности - сфере физической культуры и спорта. Особенно большое внимание последнее время уделяется развитию массового спорта.

Физическая культура и спорт - одна из самых быстро развивающихся за последние десятилетия отраслей социальной сферы во всем мире.

По данным отечественных и зарубежных ученых, здоровье человека на 50-55% зависит от условий и образа жизни людей, важной составляющей частью которого являются активный отдых и физическое совершенствование.

Президент РФ в своём Послании Федеральному собранию РФ в 2009 году сказал, что наряду с внедрением новых технологий профилактики и лечения необходимо с особым вниманием относиться к созданию мотиваций и условий для здорового образа жизни... И если у молодежи появится привычка к занятиям спортом, то будут решены и такие острые проблемы, как наркомания, алкоголизм, детская безнадзорность".

Одним из важнейших мотиваций и условий для здорового образа жизни является современная оснащенная материально-техническая база в сфере физической культуры и спорта.

В г. Сургуте материально-техническую базу составляют 380 объектов спорта, из них:

- спортивных залов - 141,
- открытых плоскостных сооружений – 102,
- плавательных бассейнов - 16.

Из 380 объектов спорта в муниципальной собственности находятся 292 или 76,84% , в федеральной собственности - 5 объектов, 22 – являются собственностью субъекта РФ (ХМАО-Югра) и 61 объект находится в частной собственности.

Услуги населению в области физической культуры и спорта оказывают 17 спортивных сооружений (комплексов), пропускная способность которых составляет свыше 12,5 тысяч человек в день, из них:

- 10 муниципальных (СК «Аверс», «Дружба», «Динамо» УВД, «Таёжный», «Юность», «Югория», СОК «Энергетик», ГСОЦ «Геолог», ПБ «Водолей», «Спортивное ядро») (7785 чел/день),

- 7 ведомственных (СК «Газовик», «Локомотив», «Нефтяник», «Олимпиец», СОК «Факел», УСС «Факел», ФОК «Нефтяник») (4850 чел/день).

Население города стремится к здоровому образу жизни, с каждым годом желающих заниматься физической культурой и спортом растёт.

Удельный вес занимающихся физической культурой и спортом от общей численности населения составляет – 21,8%, за последние 4 года количество занимающихся физической культурой и спортом увеличилось на 10%.

По количеству занимающихся физической культурой и спортом город Сургут занимает 2 место в округе.

Самыми популярными и востребованными видами спорта в городе являются игровые виды спорта плавание, лыжные гонки, единоборства.

Большой популярностью среди занимающихся различными видами спорта (35948 человек) пользуются:

- водные виды спорта (плавание, синхронное плавание, гребной слалом) - 7356 человек или 20,5% от общего числа занимающихся видами спорта,
- игровые виды спорта (баскетбол, волейбол, футбол, хоккей) - 9554 человек или 26,6%.

Команды по игровым видам в структуре спорта города занимают особое место. Аккумулируя в себе лучшие достижения представляемого ими вида спорта, своим мастерством, примером, социальным статусом и высоким имиджем, способствуют привлечению детей и подростков к занятиям физической культурой и спортом, тем самым, решая проблемы подростковой неустроенности и преступности.

Вместе с тем низкая обеспеченность объектами спорта, привела к износу и старению имеющейся материально-технической базы. Серьезной проблемой является неудовлетворительное качество спортивных площадок и залов, в которых проходят спортивные мероприятия. Устарело и зачастую не соответствует действующим стандартам качество имеющегося спортивного инвентаря и оборудования.

Состояние материально-технической базы в отрасли физической культуры и спорта в городе на сегодняшний день не удовлетворяет потребностям населения, ощущается острый недостаток спортивных сооружений по месту жительства и в местах массового отдыха, а также простейшего спортивного инвентаря и оборудования.

Несмотря на то, что г. Сургут занимает ведущие места в округе:

- по показателям социально-экономического развития муниципальных образований ХМАО-Югры по отрасли «Физическая культура и спорт» (2 место),
- по количеству занимающихся физической культурой и спортом (2 место),
- по эффективности использования объектов спорта (3 место), по обеспеченности объектами спорта Сургут занимает 15 место из 22 муниципальных образований.

Обеспеченность города объектами спорта составляет - 17,3%, в том числе:

- 15,4% обеспеченность города плавательными бассейнами,

- 20,7% обеспеченность города плоскостными сооружениями,
- 52,8% обеспеченность города физкультурно-спортивными залами.

В городе работают 16 плавательных бассейнов, в которых занимаются свыше 9 тысяч человек. Из общего числа плавательных бассейнов 68,8% (11 объектов) находятся в муниципальной собственности.

Обеспеченность населения плавательными бассейнами на сегодняшний день составляет 15,4% и это с учетом плавательных бассейнов детских садов и общеобразовательных учреждений города, услугами которых пользуются только их учащиеся и воспитанники.

Всем группам населения города оказывают услуги 8 плавательных бассейнов из имеющихся 16. При таком подходе обеспеченность составляет всего 8,3% вместо 15,4%.

Из 8 плавательных бассейнов 4 находятся в муниципальной собственности и были построены в период с 1985 по 1987 годы. Соответственно требуют не только текущего, но и капитального ремонта.

В спортивных залах города физической культурой и спортом занимаются свыше 60 тысяч человек. Из общего числа спортивных залов (141):

- 68% (96 объектов) находятся в муниципальной собственности,
- 18% (25) являются приспособленными,
- 56% (79) были построены и сданы в эксплуатацию более 20 лет назад.

Если из общего количества спортивных залов вычесть залы образовательных учреждений (кроме учреждений дополнительного образования) и организаций города, которые не оказывают услуги в сфере физической культуры и спорта всем категориям и группам населения, то показатели значительно снизятся. Из имеющихся 141 спортивных залов для всех групп населения доступны только 47, соответственно обеспеченность составляет не 52,8%, а только 18%.

В городе насчитывается 102 открытых плоскостных сооружения, на которых в год занимаются свыше 26,5 тысяч человек. Из общего числа плоскостных сооружений:

- 96% (98 объектов) находятся в муниципальной собственности,
- 90,2% (92) являются приспособленными,
- 33% (34) были построены и сданы в эксплуатацию более 20 лет назад и требуют капитального ремонта,
- 20,6% (21) имеют износ свыше 60%, а это значит, что их использование может быть опасно для жизни и здоровья занимающихся. И если данные сооружения не брать во внимание, то обеспеченность плоскостными сооружениями населения города составит не 20,7%, а 17,6%.

Учреждения физической культуры и спорта располагают морально устаревшей материально-технической базой, использование которой не позволяет в полной мере и на современном уровне предоставлять населению города услуги.

Из 380 объектов спорта 188 приспособленные и 192 типовые.

То есть соответствует предъявляемым требованиям и нормам практически только половина (50,5%) объектов спорта, остальные приспособленные.

Из всех имеющихся объектов спорта почти 7% (6,6% - 25 объектов) имеют степень износа свыше 60%, что ставит под вопрос степень безопасности жизни и здоровья людей при проведении спортивных мероприятий на дынных объектах.

Эффективность использования объектов спорта по итогам 2009 года составила 84,3%.

Учитывая, что в летний период объекты спорта образовательных учреждений находятся на ремонте и наполняемость групп (секций) ни всегда достигает максимальной, данный показатель эффективности использования спортивных сооружений (84,3%) считаем достаточно высоким.

Если рассчитать эффективность использования муниципальных объектов спорта, то показатель будет равен 100%.

При высокой эффективности использования имеющихся объектов спорта невозможно повысить количественные и качественные показатели без строительства новых спортивных сооружений.

Развитие материально-технической базы отрасли «Физическая культура и спорт» на территории муниципального образования городской округ город Сургут до 2010 и 2015 годов планировалось в 2006 году.

Законом Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 13.01.2006 № 8-оз «О программе Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «Развитие материально-технической базы социальной сферы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» на 2006 – 2012 годы (далее – Программа), определен перечень объектов строительства в сфере физической культуры и спорта:

- Строительство спортивного центра с плавательным бассейном на 50 м,
- Строительство спортивного центра с универсальным игровым залом № 1
- Строительство спортивного центра с универсальным игровым залом № 2
- Строительство спортивного центра с универсальным игровым залом № 3
- Строительство Ледового дворца
- Строительство спортивного ядра (футбольное поле 68 x 105 м, 4 беговые дорожки, легкоатлетические сектора).

В настоящее время осуществляется:

- строительство Ледового дворца,
- по объекту «Спортивный комплекс с плавательным бассейном на 50 м» разработаны проектно-изыскательские работы, но строительство из-за отсутствия финансирования не может быть осуществлено,
- по 2^м объектам «Спортивный центр с универсальным игровым залом № 1» и «Спортивный центр с плавательным бассейном» проектно-изыскательские работы согласно плану должны быть завершены в 2010 -2011 годах,
- по объектам «Спортивный центр с универсальным игровым залом № 2» и «Спортивный центр с универсальным игровым залом № 3» не выполнены проектно-изыскательские работы из-за отсутствия финансирования,
- по объекту «Спортивное ядро в мкр. 35 «А» в эксплуатацию введены I, пусковой комплекс: футбольное поле, котельная, туалеты, беговые дорожки, трибуны. В составе объекта отсутствует административно-бытовой корпус, в котором предусмотрены помещения для административно-хозяйственного персонала, кафе, два тренажёрных зала, помещения для осуществления

проката коньков, лыж, раздевалки, душевые, туалеты. Подготовлена проектно-сметная документация на строительство административно-бытового корпуса. Без наличия административно-бытового корпуса эксплуатация спортивного ядра на 100 % не представляется возможным.

В рамках национального приоритетного проекта (ПНП) «Образование» (подпрограмма «Поддержка образовательных учреждений, активно внедряющих инновационные образовательные технологии») на протяжении трех лет проводятся конкурсные мероприятия среди учреждений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности, победители которых получают денежные средства на

- развитие учреждений,
- активизацию инновационной деятельности учреждений,
- разработку программ развития образовательных учреждений,
- развитие информационных технологий,
- улучшение качества учебно-тренировочного процесса.

Так, муниципальными образовательными учреждениями дополнительного образования детей было приобретено спортивное оборудование и инвентарь

- в 2007 году на общую сумму 1 (Один) миллион рублей:
 - СДЮСШОР «Кедр» - спортивное оборудование, определяющее спортивный результат на финише; видеопроектор; экран; водонагреватель (кулер),
 - СДЮСШОР «Ермак» - спортивный инвентарь и оборудование (блины для тренажерного зала, комплект гантелей, стойки для гантелей, гриф для тренажерного зала, грузоблочный тренажер, легкоатлетические стойки и планки для барьерных стоек, скамья регулируемая), медикаменты для медицинского кабинета,
 - ДЮСШ «Виктория» - водоналивной мешок, тренажер для армрестлинга, гидромешок, спортивная форма, перчатки тренировочные;
- в 2008 году на сумму 600 (шестьсот) тысяч рублей:
 - СДЮСШОР «Ермак» - фото-видеокамера, музыкальный центр, микрофон, экран настенный, проектор, ноутбук, информационный стенд, спортивные костюмы, пульсометр, электронное табло, информационная программа,
 - СДЮСШОР «Кедр» - холодильное оборудование, сантехническое оборудование, мебель, медикаменты, медицинское оборудование и инструменты;
- в 2009 году на сумму 400 (Четыреста) тысяч рублей:
 - СДЮСШОР «Кедр» - оборудование для локальной сети, мониторы, компьютерная станция, комплект видеоборудования для автобуса, радиотелефон дальнего действия для отделения лыжных гонок,
 - СДЮСШОР «Аверс» - проектор мультимедийный с экраном, ноутбук, акустические колонки, фотоаппарат, фотоштатив, сувенирная продукция для награждения.

На расширение и укрепление материально-технической базы учреждений дополнительного образования детей департамента культуры, молодежной политики

и спорта в рамках Подпрограммы «Поддержка системы воспитания» за 3 года было выделено более 1,5 миллиона рублей, на которые было приобретено:

- 2007 год (506 тысяч рублей): доянг с зацепом (татами); сетка защитная (ограждения для соревнований); медицинский прибор - монитор сердечного ритма, сетка волейбольная, ракетки для настольного тенниса, скамейки гимнастические, кольца и щиты баскетбольные перчатки, шлема, лапы, винтовка пневматическая, тренажер «Scatt», костюм стрелковый, гриф "лифтерский", диски разных весов, электронные часы-термометр для бассейна, сетка для ворот мини футбола, волейбольная сетка, тренажер. Всего 21 ед.;
- 2008 год (932 тысячи рублей): тренажеры для бокса, манекены для единоборств, гимнастические шведские стенки, манжеты утяжелители, легкоатлетические барьеры, тренажеры для баскетбола, разделительные барьеры, мячи для футбола и мини-футбола, колодки легкоатлетические, мешок боксерский, планка для прыжков в высоту, тренажер велоэргометр, плавательные тренажеры, монитор сердечного ритма, комплекты лыж и лыжных палок, ботинки и крепления для лыж, лыжероллеры, а также спортивная форма. Всего 20 ед.;
- 2009 год (138 тысяч рублей): беговые дорожки и спортивные костюмы. Всего 20 ед.

В рамках реализации Программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту» было получено спортивное оборудование, которое используется для проведения городских спортивно-массовых мероприятий, учебно-тренировочных и физкультурно-оздоровительных занятий:

- ♦ Блок контейнер - установлен на хоккейном корте «Метеор» МУ ЦФП «Надежда» в 2008 г. (ул. Энергетиков, 49 «А»),
- ♦ баскетбольные стойки на основе пантографа на спортивной площадке в городском парке «Сайма» - пойма реки «Сайма» (2008 г.),
- ♦ снегоуплотняющая машина - используется для подготовки лыжных трасс на лыжной базе «Олимпия» СГМУП «Олимпия» (2008 г., пос. Барсово),
- ♦ комплекты оборудования по игровым видам спорта (мини-футбол, волейбол, баскетбол) - установлены на спортивной площадке СК «Таежный» МОУ ДОД ДЮСШ «Виктория» и используются по назначению жителями поселков Таежный и Дорожный (2008 г.).

На спортивной площадке осуществляют работу по привлечению детей, подростков и молодежи к регулярным занятиям физической культурой и проведению спортивных мероприятий по видам спорта: футбол, баскетбол, волейбол педагог-организатор и 2 тренера-преподавателя.

Фактическая пропускная способность спортивной площадки составляет 120 человек в день.

В летний период на спортивной площадке были организованы и проведены товарищеские встречи (соревнования) по футболу и стрит-болу между детьми, подростками и молодежи поселков Таежный и Дорожный.

Жители вышеуказанных посёлков отмечают положительный эффект наличия спортивной площадки: дети стали регулярно заниматься спортом, гораздо реже стали посещать места, отрицательно влияющие на их поведение и воспитание.

♦ система обработки результатов лыжных гонок передана МОУ ДОД СДЮСШОР «Кедр» и используется при проведении внутришкольных и официальных городских спортивных мероприятий на лыжных базах «Олимпия» и «Сайма»,

♦ комплект звукового оборудования передан МУ ЦФП «Надежда» и используется в течение года при проведении официальных городских спортивных мероприятий.

В рамках реализации проекта «Подарим детям стадион» в 2008 году комитетом по физической культуре и спорту г. Сургута были получены две универсальные спортивные площадки (дворовые площадки).

Спортивные площадки были установлены в 2008 году по адресам: ул. Пушкина, 1 и ул. Профсоюзов, 18/2.

Используются по их целевому назначению: проведение спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий среди детей, подростков и молодежи по месту жительства (ТОСы).

На спортивных площадках работают педагоги-организаторы муниципального учреждения Центр физической подготовки «Надежда», на балансе которого и числятся данные плоскостные сооружения.

В 2009 году в соответствии с приказом комитета по физической культуре и спорту Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 02.05.2009 № 85 «О приобретении и передаче спортивного оборудования и инвентаря для проведения Первой летней Спартакиады молодежи России» были получены оборудование и инвентарь и переданы на баланс учреждениям:

1. МОУ ДОД СДЮСШОР «Ермак»:

- 2-х антенная вокальная радиостанция;
- ковровое покрытие для помоста;
- магнитофон;
- микшерный пульт;
- проигрыватель;
- сабвуфер;
- крышка для борцовского ковра;
- электронные весы

Данное оборудование и инвентарь используются для проведения учебно-тренировочного процесса и спортивных мероприятий учреждения и города.

2. МУ ЦФП «Надежда»:

- вес фехтовальный для контроля оружия;
- щуп фехтовальный для контроля оружия;
- запасной привод катушки сматывания

3. СОКСС «Беркут»:

- ♦ Комплект для пневматического оружия.

Вышеперечисленное оборудование и инвентарь используются при организации проведения учебно-тренировочного процесса и городских спортивных мероприятий.

Все полученное оборудование позволило:

- значительно увеличить количество привлеченных детей, подростков и молодежи к занятиям физической культурой и спортом по месту жительства;
- повысить качество услуг, предоставляемых населению города в области физической культуры и спорта;
- повысить качество организации проведения официальных городских спортивных мероприятий.

Считаем необходимым продолжить практику улучшения материально-технической базы муниципальных образований в отрасли физической культуры и спорта в рамках окружных целевых программ за счет средств округа.

В целях развития и улучшения материально-технической базы осуществляется сотрудничество с депутатами Думы Тюменской области и Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

От депутатов Думы Тюменской области на развитие физической культуры и спорта поступили средства:

в 2008 году - Один миллион 350 тысяч рублей:

- 150 тыс. рублей на приобретение и специального покрытия для занятий тхэквондо;
- Один миллион 200 тысяч рублей на приобретение автотранспорта (автобус «Волжанин»).

в 2009 году – 200 тысяч рублей:

- на приобретение электронной системы для организации и проведения занятий и спортивных соревнований по тхэквондо;

От депутатов Думы Ханты-Мансийского автономного округа - Югры:

2009 год – 1 миллион 800 тысяч рублей:

- 1 миллион рублей на реализацию мероприятий в рамках проекта Молодой гвардии Сургутского отделения ВПП «Единая Россия» «Дети нашего двора»;
- 300 тысяч рублей на приобретение спортивного инвентаря по лыжным гонкам;
- 150 тысяч рублей на приобретение кимоно для сборных команд города по единоборствам;
- 150 тысяч рублей на приобретение экипировки сборной команды города по греко-римской борьбе;
- 200 тысяч рублей на приобретение экипировки сборной команды города по лыжным гонкам

2010 год – 450 тысяч рублей:

- 350 тысяч рублей для приобретения инвентаря и оборудования по сноуборду;
- Сто тысяч рублей на приобретение сноубордов.

Не смотря на вышесказанное, состояние материально-технической базы организаций физкультурно-спортивной направленности, оснащение их спортивным инвентарем и оборудованием оставляет желать лучшего.

Особое внимание хочется уделить дополнительному образованию в сфере физической культуры и спорта. Образовательные услуги в сфере физической культуры и спорта в городе оказывают 11 учреждений дополнительного образования, из них 2 (ДЮСШ № 3 и СДЮСШОР № 1 департамента образования) не имеют собственной материально-технической базы (объектов спорта).

Учебно-тренировочный процесс спортивных школ организуется как на собственных, так и на арендуемых спортивных сооружениях. Всего спортивных сооружений, на которых занимаются воспитанники образовательных учреждений спорта насчитывается 177 ед.

Собственных спортивных сооружений в спортивных школах насчитывается 41 единица, среди которых:

- спортивные площадки - 6,
- спортивных - 16 ед.,
- плавательных бассейна - 4,
- лыжных баз - 3,
- других спортивных сооружений (приспособленные спортивные залы, тренажерные залы) - 12.

Арендуемых муниципальных спортивных сооружений насчитывается 136 ед., в число которых вошли как сооружения общеобразовательных учреждений города, так и ведомственных организаций.

Количество арендуемых спортивных сооружений образовательными учреждениями физической культуры и спорта департамента образования в 2009 году составило 95 единиц. Учебно-тренировочный процесс проходит преимущественно в спортивных залах общеобразовательных учреждений.

Недостаточно развитая сеть детско-юношеских спортивных школ обеспечивает возможность организации занятий в них только 30,8% процентов детей в возрасте 6-15 лет от данной категории населения и это с учётом того, что большая часть занятий проводится на объектах спорта общеобразовательных учреждений.

Отсутствие современных спортивных объектов, оснащенных качественным инвентарем и оборудованием, сдерживает количество и качество, предоставляемых населению услуг в отрасли физической культуры и спорта.

Недостаточная материально-техническая база в системе образования. Из 200 объектов спорта общеобразовательных учреждений города:

- 53,5% являются приспособленными,
- 45,5% были построены и введены в эксплуатацию более 20 лет назад.

В общеобразовательных учреждениях отсутствуют лыжные базы. Лыжный инвентарь хранится в приспособленных для этих целей помещениях, занятия физической культурой по зимним видам спорта проводятся на прилегающих к учреждениям территориях, не предназначенным для этих целей.

Большое внимание последние годы уделяется использованию средств физической культуры и спорта в работе с инвалидами, для которых она имеет особое значение, так как позволяет лучше адаптироваться к современным условиям жизни в обществе, а также частично или полностью восстановить свои жизненно важные двигательные возможности.

В 2010 году за счет средств бюджета города были приобретены шахматы и шашки для организации занятий и спортивных соревнований среди слепых, беговой тренажер для слепых.

Предусмотрены все условия для организации и проведения занятий физической культурой и спортом в градообразующих организациях ОАО «Сургутнефтегаз», ООО «Газпром Трансгаз Сургут». На балансе данных организаций находятся и осуществляют свою деятельность 41 объект спорта общей площадью 20481,25 квадратных метров. Основной спектр услуг населению в области физической культуры и спорта оказывают физкультурно-оздоровительный комплекс «Нефтяник» и управление спортивных сооружений «Факел».

Материально-техническая база ежегодно обновляется, закупается спортивный инвентарь и спортивное оборудование, что положительно влияет на качество оказания услуг для населения города. Ежегодно, согласно графику, осуществляется текущий ремонт, а при необходимости и капитальный ремонт спортивных объектов силами Обществ. Все расходы по содержанию и комплектации спортивных объектов несут непосредственно Общества (организации).

На основании вышеизложенного, для сохранения достигнутых результатов и привлечения населения к занятиям физической культурой и спортом, здоровому образу жизни необходимо:

- уделить особое внимание материально-техническому оснащению спортивным оборудованием и инвентарем имеющихся объектов спорта.
- обеспечить комфортные условия и комплексную безопасность на уже имеющихся объектах спорта.
- завершить строительство Ледового дворца.
- включить в программу строительство административно-бытового корпуса по объекту «Спортивное ядро в мкр. 35 «А» – без которого эксплуатация объекта на 100 % не предоставляется возможным.

А также:

- Строительство Спортивного комплекса с плавательным бассейном на 50 м.
- Строительство Спортивного центра с универсальным игровым залом № 1.
- Строительство Спортивного центра с универсальным игровым залом № 2
- Строительство Спортивного центра с универсальным игровым залом № 3

Строительство новых объектов спорта позволит:

- расширить материально-техническую базу (появятся дополнительные площади для занятий физической культурой и спортом) и соответственно повысить уровень обеспеченности населения города объектами спорта;
- повысить качество услуг населению в области физической культуры и спорта;
- увеличить количество занимающихся физической культурой и спортом, в том числе лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов;
- трудоустроить дополнительное количество специалистов отрасли;
- увеличить обеспеченность тренерско-преподавательским составом;
- укрепить физическое здоровье населения города и снизить заболеваемость среди всех групп населения;
- повысить эффективность реабилитации инвалидов;
- повысить эффективность подготовки спортсменов;

- расширить деятельность по развитию массового спорта и привлечению к занятиям физической культурой и спортом детей и подростков по месту жительства.

Директор департамента культуры,
молодежной политики и спорта
Администрации города

И.К. Голушко